

属于“硬实力”。当年共产党领导的军队靠小米加步枪，对抗有飞机、大炮的对手，“硬件”可谓很差，但“软件”却比对手强得多。这个“软实力”的优势，主要体现为三点政治因素：部队勇敢精神压倒敌人；军队有人民支持，“如鱼得水”；谋略水平高，战略战术灵活。

在旧中国，军阀部队包括国民党军队基层官兵只能盲目服从命令。不知道为什么打仗，只知道当兵吃饷。考察过从鸦片战争到民国初年混战的外国人，都发现“中国士兵乱打枪”，上阵就以应付差事的心情把子弹放完。以至于有些洋人带有讽刺意味地向北洋军阀建议，中国军队最好恢复装备弓箭，这样还省点费用。而中共领导的军队士兵勇敢，干部也愿意动脑筋，从而战术灵活，就因为他们有政治觉悟，知道是为本人和本阶级的解放而战。当时交战双方远程火力都不强，经常短兵相接，“一人拼命，十人难当”的精神更能发挥威力。解放后国内强调学习解放军，主要也是学政治觉悟。改革开放后，军事学被列入国家的哲学社会科学门类，为什么呢？军事行动需要的武器操作、军事科技，确实属于工科、理科，但军事行动是一种政治行动，是由政治主导的，所以军事科学在总体上属于文科。当今世界，不仅中国将军事行动严格纳入政治范畴，西方国家也同样如此。朝鲜战争期间出现美军远东司令麦克阿瑟不服从国家政策而被撤职一事，美国国防部长历来都由没有军衔、穿便衣的文官担任，“以文制武”成了规范。西方其他国家的国防部长大都是文职人员，不穿军装。这同样是为了防止职业军人单纯从作战角度考

右图：在志愿军战俘营里，英国战俘得到人道主义待遇，也了解到自己所从事的是非正义战争，他们自发举行拥护和平集会，在标语牌上写着“我们需要和平”“退出朝鲜”。



虑军事行动，而更便于国家以政治需要指导战争。

更重要的是，只有在人民军队，旧军队流行几千年的体罚制度被彻底杜绝，干部不许打骂士兵，不许枪毙逃兵。古代和近代军阀都强调“重赏之下，必有勇夫”。但共产党领导的军队从来不搞金钱悬赏，强渡大渡河的十七勇士所获的奖励只不过是每人一套新的列宁服。毛泽东激励官兵的制度，就是通过土地革命让贫苦农民摆脱压迫并获得最想要的土地。土地，代表了农民祖祖辈辈的长远利益，为此而战的人纵然自己牺牲，家人仍然可以享受土地革命成果，同他们一起的乡亲以及其他受苦人（按当年的话讲是“阶级弟兄”）也能得到解放。于是，当年解放军指战员的口头禅就是“战场牺牲，革命成功”。根据地内哪一家的儿子献身，门口就会挂上“光荣烈属”的牌子，家人处处受到优待，老区群众也习惯把谁牺牲了说成谁“光荣”了。于是，这支不发饷的军队的勇气远远超过对手。解放军强有力的思想政治教育，使广大官兵把个人利益、家庭利益、阶级利益相结合。解放后动

员出国抗美援朝，口号也是“保家卫国”，把保卫自己家庭放在第一位，这恰恰合乎中国人“家本位”的传统观念。

全国解放后，社会制度的改变使许多过去的动员口号不能再用，讲利益驱动需要新方式。当不再强调“阶级斗争”时，军队讲利益，关键就是强调个人利益、集体利益和国家利益相结合，眼前利益同长远利益相结合。例如，驻守风雪边疆的官兵，在个人利益上作出牺牲，不过他们懂得“有国才有家”“舍小家、保大家”，国家利益得到维护，他们自己乃至家人才有了利益最大化。这就是正确的利益观！从过去到现在，解放军就是靠这个激励斗志。

还是那家英国鱼鹰出版社，在2014年首次出版《1949年至今的人民解放军》时坦言，“中国人在一夜之间就从组织涣散、胆小怕事、被凌辱的弱者形象变得强硬起来，将鸦片战争以来中国军队都不堪一击的形象扔进太平洋”。有意思的是，该书和《维多利亚女王之敌》都是同一个作者。（参考文献：《维多利亚女王之敌》《1949年至今的人民解放军》）